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Mire tanít a háború.
Makó, jia. 16.

Talán {ütöttünk már olyan köze! 
a háború végéhez, hogr Sri lehet 
mondani azt a paradoxont, mely j 
Ízetlennek és monshtuóznsaak lát- : 
szolt volna korábban: hogy a bí­
boruknak ez a szörny@>egje közei 
hozza egymáshoz $ világ nfpiiL 
Mir eddig is — falán észrevétle­
nt és ind unkoa kivüi — a reíte- 
nttea véráldozatok árán bizonyos 
megértés támadt lelkinkben távol 
országok is messzi népek irta. 
Exodus helységnevévé*, melyek 
ezelőtt nagyon vsdu! hangzottak 
volna, meri igazában sehogy se 
hangzottak, ma a legegyszerűbb 
magyar értelemben köznapi szavak­
ká leltek: Kmszaik, Grodek, Ko 
memo, Nlds, Lövésén, Micsva . , . 
Az elesett hősök durván hasoga­
tott keresztjei a meszes gödrökön 
nemzedékek számára szentté teszik > 
& helyeket, ahol az ősök életükkel ; 
váltották meg a jövendő*. Miét j 
magannyi Rodostó közeledtek fe­
lénk szék az ellenséges területik, 
amelyekre mgy tömegek fognak 
majd buciul járni az elkövetkezen­
dő békesség idején. Lelki vonatko­
zásai is kézen fekszenek azonban 
a bábom paradoxonénak. A haj­
dan ismeretlen fajiélek rejtelmei 
sorra megnyíltak ádáz küzdelmek 
során. Nem a lővészárkokbsn, a 
hol esik füilfelhőket látnik egy­
másból az ellenfelek, de vannak a 
háborúnak olyan lappangó idő­
szakai, mikor ellenség tz ellensé­
get emberi mivoltában tataija meg­
ismerni. Maga a stratégiai furfang, 
a csipalfestek taktikai modora, a 
harc mikéntje mind dokumentuma 
az idegen fajiéleknek. S ha a 
makói bika a maga rigyogó ér- 
telmesiégével kitárulta a dosi ko­
zák, vagy a sziivamagezemü ciun- 
guz ciatabeli ravaszságait, már kő- 
zilebb jutott hozzá lélekben. For­
dítva le természetesen s egész bi­
zonyos, hogy a szibériai pusztai 
ember a buránás estéken az emlé­
kezés melegségével fog beszélni 
a magyarszklrő’, akivel neki egy­
szer úgy össze kelleit akanzkodui. 
Csak úgy, mint ahogy a mi ma­
gyarunk megenyhült bánattal fog 
majd a tanyán a nagyszakállu 
muszka komáról mesélni, aki miatt 
még most is sajog ugyan a bal- 
karja, mikor időváltozást érez, de 
aki mégis esik iitenleremtéae volt, 
szegény, mert a boldogságon szü 
zet emlegette, mikor 6 a bajonétot 
belaereaztatte.

S nem szabad megfeledkezni a 
hadifoglyok kimondhatatlan fontos 
szeri pérő!, akik, mivel puskáink­
kal ée kardjukkal együtt a vad 
panltit is leszedtük róluk, békéi 
és l$az emberi mivoltukban bá- 
rinyazellden élnik nálunk. Békés 
együttélésben láthaínnk bele a kau­

kázusi pirasz', a pétervári nr, a 
bajkáli muzsiie, e lodzi takács, a 
moszkvai őspolgár, a eizsni now 
gorodl bazároa leikébe. S az 5 
számukra éppsn agy tárul ki $ 
magyar néplelek titka, amelynek 
szépségeiben egy életre tisztára 
fürösitheik zavaros tudatukat g 
amelytől soha főbbé oly távol nem 
lesznek már, mint amilyen messzi­
ről hozzánk elkei ültek.

Fajgyűlöletre támaszkodott a 
kapzsiság, mikor ránk uszította a 
háború vérebeit a agy látszott, nem

számit rossza1, nun $z egymástól 
operseciás iávoiiágoiban élő fajok 
halálos ködökön keresztül remegő 
és gyűlölködő szivekkel nézték 
egymást, * »«?y ismeret eatői fél­
tükben. De épp az ennek a hábo­
rúnak a paradox igtzaigi, hogy 
minden lépéssé’, mellyel az slits- 
ség? a emberek megközelítik egy­
mást, halványodik a régi $yülőiét. 
Miséi világbábQrubb ez a bábéra, 
annál bizonyost bban íündőkük ki 
mö&ü'e ez őrök béke sranyfődtlü 
palotája.

Csatározás a La­
torca vidékén.

Ungvár, jsn. 16.
Ma ismét jelentések érkeztek 

arról, hogy Finyvesvőlgy éa 
Uzack között hóval borított na- 
sasiatokon tok orosz kahiaa meg­
fagyod.

Uagbaa ms tyugslom veit, A 
helyzet eiyá telábsn sem változott. 
Ideérkezett hírek azerbí ins- Be- 
regbei?, a Latorca völgybe cs*tá- 
rozísok voltak, amelyekben lért 
nytrlüek.

Francia rspiiiegép a 
német pozíciók fölött

Berlin, jsn. 16.
Baselból jelentik, hogy szerdát 

a Ltrg völgyében szerzett német 
állások fölött frarcla repülőgép 
jelent meg. A német avUtiíuaok 
azonnal üldözőbe vették az ellen­
séges légi járműiét, amely Belfort 
irányában casketmsr e.tüaf. A 
repülőgépek kölciőtöaea lőttek 
egymásra. Miután a francia aviati- 
kus mrg|$fenésé» a német tábor­
ban Idejeküí'áii jelezték, az ellen­
séges felderítő tredmétyleieiül 
volt kénytelen eltávozni.

^maferdsffi, jaa. 16.
Eiy angol repülőgép terntp 

megjelent An werpen érődéi lelett 
éa bombákat dobott re. Se ember­
éiben, ae anyaiban sári nem 
okozott.

A németek helyzete 
egyre kedvezőbb lesz 

Flandriában.
Síockhöitr, jaa. 16.

A Dsgblid berlini levelezője né­
met vezető poüdtutókkal beszél- 
géléit folytatott. Ezekbői a beszél­
getésekből mr glllspitotii, hogy a 
német vezető körös a legnagyobb 
optimizmussal néznek a nyugati 
hazetzintér eseményei elé. Rámu­
tattak arra, hogy a viszonyok a 
németekre nézve egyre kedvezőb­
ben alakúinak ki, mig a franciák 
csak itt ott tudnak néhány méter 
előrejalálról beszámolni

Erről sem sokáig azonban, mert 
alig léhát y órává! később a né­
met jelentétek már tz elvesztett 
kliibb pozíciók visszafoglalásáról 
számolnak be. A németek táma­
dása rendszeresen halad előre. 
Bzt igazolja a foglyok nagy azáma 
éa a zsákmányolt hadianyag. A 
Tempt maga is kétyielea elis­
merni, hogy a tengerparton a né­
metek helyzete igen kedvező. Kü­
lönösen pedig Jetire meihiniull 
effenzivá}* öté. Nagy baj a fran- 

! eh Kdímgber, hogy igtis tok

A szövetségesek Varsónál 
folytatják támadásaikat.

I

Galíciában és a Kárpátokban 
kisebb csatározások folynak.

Megtörtek az ellenség összes támadásai.
Az n'ótbi napokban hírek ér­

keztek arról, hogy a rossz időjá­
rás hátráltatja főleg a Kárpátok­
on a nagyobb hadműveleteket, 
Ma már megszűntek jobbára ezek 
1 természeti akadályok, melyek 
igyam Varsó télé a szövetséges 
ládák előnyomulását eddig sem 
ikadályozták.

A szövetséges hadik gyors 
empóban haladóik Varió falai 
ilá, hogy megtörjék a hihetetlen- 
lek látszó orosz erősség be véle 
ivei a hatalmai orosz haderőt. A 
lémet hadiezelöség jelentése sze­
lőt a szövetségesek hidoizlopa a 
Visztulától nyugatra Bzura ée 
íavka között nyert fényes győzsl- 
nef, mely szintén igazolja, hogy 
íz oroszok offerzivája teljesen 
neglőrlk.

A Kárpátokban nagyobb üikő- 
atek nem voltak, mely szintén 
lem ezt jelenti, hogy ott szünet 
Uott be. Vitéz hadseregünk n 
nennylre íz időjárás megengedi, 
nindenfelé szorítja ki a betol a- 
odó elleniáget.

Mai híreink a következük:

Höfer jelentése.
Budapeal, jsn. 16.

Mig az Orosz Lengyelországi 
rcvonalon tegnap ciak helyenként 
olt ágyú éa géppuska tűz, addig

Dunajec mentén tegnap hevei 
gyuharc volt. Különösen nehéz

tüzérségünk működött jól. Az el­
lenségnek egy nagy raktárát tüze­
lésiéi felgyuj ölte és néhány lö­
véssel elhal/gattafot egy több nap 
nap óta jól elhelyezkedett ellensé­
ges nehéz üteget. A Kárpátokban 
nyngilom van. Mind keményebb 
fagy befolyásolja a harci tevékeny­
ségei.

Höfer, altábornagy,
a vezérkari főnők helyettese.

Nyugalom az északi 
harctéren.

Az orosz lengytlorazágf, nyugt t- 
galíciai éa kárpáti harcvonsloa 
nyugalom van. Kisebb felderítő 
csapatok találkozásán kívül nincs 
említésre méltó essmény.

Béca, jen. 16.
Roda Roda, a Nene Freie Presse 

haditudósítója jelenti a főtudiszil- 
láaról:

- Az oroszok a front minden 
részé» passzíve viselkednek. A 
jelek arra vallanak, hogy a leg­
újabb korosztály újonccsapatait 
akarják bevárni, mielőtt uj vállal­
kozásba kezdenek. Kémeink éa az 
elfogott oroszok egybehangzóin 
mondják, hogy az újabb csapatok, 
amelyeket az orosz hadvezetőség 
a frontba küld, f egy verteim ül ér­
keznek ée csak fokozatosan a 
harcvonilbin kipnak puskákat.



yj

1

liszt esett el és ezeket a hiányo­
kat egyelőre pó'olní nem tudják.

Az eats nie-seregek helyzetéi 
megnekezi i sz is, hogy u Yier 
ciatoraa mell<ft!! terítetek tízzel 
telő elárasztása miatt a csapatok 
nem mozoghatnak. Baloldalról a 
tenger skadítyozza őket, jobbol­
dalról p dig a tíz alatt fekvő le 
rülitek és végfii a rossz időjárás.

Árras pusztulása.
Btriia, jaa. 16

A kopsnfcágai Birliagske Ti 
deads párisi tudósítója jeleafi: 
Arrasbő! érkezik ide a Mir, hogy 
a város a németek azskídiflag 
bombázása alatt borzelmssaE szén- j 
vedelt. Arresbsn most tniadőssze 
esik 3500 lakos tartózkodik, a 
többiek elmenekültek, A német 
lőfészárkokeak első sora most 
már cssh 150 méternyi távolság­
ban fekszik A’rsstő!.

VI. évfolyam. 2. MAKÓI FOGQETLEN ÚJSÁG 1915. január 17.

Tebrisz a törökök 
hatalmában.
Konstantinápoly, jaa, 16

Mikor íz oroszok kivonni!«» 
Tsbríeztő!, knsz előkelő pírra* 
polgárt msgnkkal hu c illák. Kdét 
felé, Ardibll irinyábrn 4a a Kupi- 
tantér felé hátráluk ez oroszok, 
mert Dmlfa felé nem mehettek, 
mivel ott őket sz ellenséges északi 
törzsek fsnyagetik, Tibrisz népe 
nagy lelkesedéssel f j$*d a a bs- 
voiu ő tő ők ciípsíokst.

Amsterdam, jaa. 16
Péter »árról jelentik * „Times“* 

aek. Tabriizben a biases be 
wsHüsk zárva. Az örmény í»ko* 
ság elmésekül, mert éáezik. Több 
min! hatvanezer flrméty vonni! a 
Kinkázniba.

Az emberirtó“
Dráma 3 felvonásban.

TisíieietteiAz igazgatóság.

Egy szakképzett

v i n c e 11 é r,
aki a konyhakertészethez is 
ért, felvétetik Irtz Miksánál.

NAPI HÍREK
Tájékeztató.

Naptár. JannÁr 17. Vasárnap. Róm 
hath. C. 2 Ant ap, Protestáns C 2 
Ant. ap. Görög Orosz jan. 4 D Te akt 
Nap ke! 7 óra 44 perckor, nyugszik 
4 óra 35 perckor.

Időjóslás. Enyhe idő várható, sem 
mi vagy csak kevés csapadékkal. 
Sürgönyprognózis: Enyhe, semmi, 
vagy kevés ciajadók, Déli hőmér­
séklet 5 8 fok C,

- Meghívó. Az első kerületi 
független! *ái 48 *a olvasó kör 
vasárasp délután 3 órakor előbb j 
választmányi, azu án pedig tiszt- | 
újító közgyü élt tart, melyre a kör • 
tagjait meghívja az elnökség.

- Istentiszteletek a reformátu 
soknál Az ó i-mp'ombin d «lelőtt 
9 és délután 2 őrskor prédikál 
Nsgy Károly segédlelkésr, az uj 
t-emplombsn uiyanizi» Időkben 
Berecz’sy Láiz ó lelkész, a H se 
védban pedig délelőtt NigyKiroly 
lelkész prédikál.

— Szolgabiró helyettesítés. A 
központi járás szoigabirái közül 
ti egyik, Borotvás DíísS 
ksdba vonult be. Miafkegy s me 
gyei tisztviselők közül többen tel 
jssiienek katonai szolgilstot, a 
bevonult járási szolgsbtróí Harvay 
Rvíb, stiat helyettes főispán Báa 
Ziigmond dr. gyakorló Sgyvéddsl 
helyettesítette

- Rendelet a gabonakészletek 
hivatalos lefoglalásáról. A hivatalos 
lap mai szám* közli a kormlgy 
240 - 1915 M. E sz. aagylontos- 
ságu resdelstét, a mslysl felka- 
iaimazza a földmű >cléaügyl sni- 
aíazíert, hogy a közlg*rga**ai ha­
tóságok n'ján !efo|la'hassa 
Országos Gizdasági blzittaág ré- 
s éré a búza, rozs, árpa, és zsb 
készleteket. Á rendelet szerint 
mindaokl kötelei a közigezgátási 
hitóság által s földmive ésüxyi 
miniszter msghatalzúzottjának köz 
re működésével hozzá Intézett t»l 
szilfásra s hazából, rozsból, ár 
pából és zabból birtokában levő 
készleteket fel árai éa a készlet­
re z azt a mennyiség át, amely a 
a saját hizi és gizduági szükség­
letének s kőzigazgattsl hatóság 
ál ti magillapiiandó mértikét meg­
haladj,;, s hitóságllag mtgizibott 
iegmigasabb áron készpénzfize­
tésért az Or.zágos Gtzdsságl Bi 
satuig rész ira átengedni éa vagy 
azonsai vagy pedig négy héten 
bslül, sbbep az időpontban, a 
melyet ■ végből a földmlvelésfigyi 
miniszter vagy meghatalmazottja 
kitűz, a kijelölt legközelebb! vaiu i 
vagy hajóállomáshoz szállítani. 
Hogy saját szükségletére kiiek 
mennyire van siflksége, azt a 
kö igazgatási hatóság állapítja 
meg. Megállapítása ellen három 
n p m be ül tslabbezni lehet az 
alispánhoz, illetve polgiraaesterhez, 
onnan pedig Midén három napon 
biífii a fő dmlveléaügyl miniszter- 
her.. A hatóság azonnal átveheti 
a készletet, da ha át nem vaui 
joga van zár alá venni. Aki eltlt- 
kelii készletét, vagy azt elrejti, 
vagy a zár alá vett részt felhúz- 
nilja, vagy elidegeníti, két kő 
napig terjedhető elzárással bünte - 
h lő.

— Kérelem a nemesszivü közön 
séghez. A m. kir. 5. nJpfóUeló 
gyalogezred II hidtípzáizlóa’js 
parancsnokának értesítése szerint 
ezea zászló íj, melyhez jórészt

makói fink tartoznak, a Szivapar- 
toti egy hónap óla aehéz őrizol- 
gálitot leljaait, amit súlyosbít as a 
körülmény, hogy a Száva áradása 
f átylán a terep mUdeafllf vizenyőssé 
vá it e ennek következtében a le­
génység lábbelije átnedvesedik. 
Minthogy Iliink rém meleg téli 
kipcát, sem karácsonyi vsgy újévi 
ajándékot ott die kaptak, felké­
rem Makó város áldozatkész kő 
zőbségét s különösen a kereskedő 
urakat, hogy ezen zászlóaljnak 
Makóról származó mintegy 200 
flnyi legénysége részére fejenként 
2 pár meleg féli kapcát, vagy a 
szükséges flanelül adományozni és 
nemes edzmányiikat a város gaz­
dasági hí-'síitánál átadni szíves­
kedjenek. D-.\ Galambos, pol­
gármester.

- Galíciai kórházaknak szóló ma­
gáncsomagok. A kereskedelemügyi 
oaiaiszter intézkedése következté­
ben G.Idának sz ellenség állal 
megszállott területén levő kórhá 
zik cimár* szóló és sz ott ápolt 
beteg és sebesült katonáknak szánt 
ajándékokat ttrtelmaió magáncso- 
ünagofc, a tábori postacsomagokra 
cézvs fönnálló feltételek melleit 
főheeadők éa mini „szüséwea“ 
ciosiagos továbbítandó*. Galí­
ciába a magiacsomagforgalo** 
egy .-.bekben továbbra is szünet«!.

- Emberirtó. Et a ciné annak 
a hatásos mozi ifimnek, me yet ma 
*■«'« játszik le az Uriels színház 
Wtgaerref, a legjobb mozi azinéaz 
szel a főszertpben. Ezt követi az 
addig leivett legjobb háborús tiim 
s utána mnlattaíóbbaii mulaitaióbb 
kép ihr, melyek azért Is érdemesek 
a inegíekiatéare, mivel nem sok­
szor találkozik ez ember lyes ki 
tüaő felvételekkel.

— Nyugtázás. A Makói Higyma 
éi Zöldiig iermelö ifjúiig egye 
iü elének a hó 10 én megtartott 
jótékony tigcmulatrágán, a heic- 
Dsn elesett hősök őzvegyein'-k és 
árváinak segélyezésére, felü ti Zei­
tek a következők: Gira János 3 
*or,, K. N S., Szőke János, ifj, 
Fazekas Sándor, Mező János, 
Lengyel Mihály 2-2 kor.,if). Nsgy 
Miaály, Biróné, Kovács Eszter, 
Karai Sáador, Bemáth Sámaei, 
Bernáth Sindorne, G/őrl Ferenc 
né, Fekete Antelné, Kuli Piter, 
Kocsis Péter, ifj. Köteles ht®in, 
Köteles Sámuel, Rác Sándor, Elek 
R Sziike, B Nsgv Perese, Kovács 
Imre, N. N, Balks István, Nagy 
György Bálint, Tőrök Jenő, Be- 
láza János, Szalai János, Bandáit 
Sándor, Ric Páter, Törők Mlktiy, 
Gera Sándor, Legyei Sándor, Da- 
úja Sándor, Biró János, Bírna 
Ferencné, 1—1 kor., Simon Sá­
muel 1 kor. 50 fii., Le'gyei Sin 
dorsé, Hári F«ráncai, P. I, N. N, 
Kiss Inréné, Jahisz Imre, Mész* 
ros József, Barócl István 60-60 
fi L, Klaa Sándor, G ír a Sándor, 
Sípos Viktuska, G-ra Sándor, Din 
János, N N„ O ah István, Siücs 
Jánosáé 50 - 50 fi I., Apja« István, 
Kádár Imréaé, Ciertui Vjkiuika, 
Erdei S.ímuelaé, Bozsár István, 
V;rga Józsefié, Stabó E elka, 
Nagy Fararc, P»pp Imre, Nagy 
György Sándor, N. N, Juhász 
József, Zsik«i Annusán, Mózes 
István, Kiss Rózsika, Szilágyi Fe­
renc, €«eh Mihály. Bőrcsők Antal, 
Széli Viktor. í j Lengyel Sándor, 
D ói Símnél 40 -40 fül., Timii 
Inu, Márion Jánosáé 30-30 fill., 
N. N, B N. S., Tokai Ferenc, 
Szabó Sámuel, Bslogl János, N. N. 
N. N, Ciertui Jinosné, Ká^ár 

I Erzeike, K<dár Mariska, Magyar 
Istváanf, Jjó Ferenc, Biró Mihály,

Páll Ferenc, N. N„ Nagy János, 
Mészáros István, Vékogy Dániel, 
Kádár Sámuel, Bernáth Rózsiké, 
N. N., Szénást Ferenc, Szebó And- 
ráa, Apjuk Imre, N, N., N. N., 
N. N,, N. N., Fodor József, N. N., 
Borbély Jánoi, Kiss István, Do­
mokos József, Erdei Ferenc, Bar­
ié József, Nagy Gy. Fvrenc, Jik- 
8Ő Imre, Böíönyl József, Bskacal 
István, Borkn litván, Páter Antal, 
Klaa Imre, Joó Rózsika, N. N,, 
20 20 fill., N. N. 12 fii!., Kerekei 
Rózsi, Bologi Páiné,3N. N., N. N. 
10-10 fillér. Ezen adományokért 
bálái köszönetét mond az Ijusági 
Egyesület bálbizotlsága.

Amerre az oroszok 
jártai.

Elakarták vinni a feívidék 
kükincseit.

Eperjes, jan. 16.
Égy njságiró a következőket irja 

es oroszok sárosmegyén járásáról.
Sároemegyének északi községeit 

járjuk, ahol nemrégiben még orosz 
csapalok vonultak keresztül és lak­
ták meg e szegényes, kis falvakat. 
Mondhajíuk, korántsem olyan szo­
morú a kép, mint amilyennek azt 
távolélő emberek látják és amilyenné 
az otlhonmaradottak izgatott fantázi­
ája rajzolja, Talán megállapíthatjuk, 
hogy az oroszok seholsem garázdál­
kodtak. Nem romboltak oktalanul 
össze semmit, a lakossággal nem 
erőszzkoskodlak, de viszont elvittek 
mindent, amire szükségük van, ételt, 
italt, hbas jószágot, ruharemüt, még 
a csizmát is lehúzták az eü berek 
lábáról, hiszen erre is szükségük 
van. Apróbb rendzavarások minde­
nütt tör óntek, akadt bizonyára nem 
6j;y kozák, aki lopott és nem egy 
durva orosz katona, aki oldatba 
taszitotta az ártatlan járókelőket, de 
hiába a háború nem bál ős a katonák 
nem frakkos báli eventék, akik csak 
keztyüs kézzel nyúlnak a nőkhöz és 
csak bókokat mondanak azoknak, 
akikkel véletlenül összekerültek. De 
azokat az igazi nagy, komoly és 
borzalmas rombolásait a háborúnak, 
amelyhez hozzászoktattak bennünket 
a képeslapok illusztrációi és a hábo­
rús novellák, nem látjuk itt.

Egyik felvidéki nagyobb községbe 
érünk be, melyet napokkal ezelőtt az 
oroszok betörésének hírére hatósá­
gunk kiüritett. A lakossággal tértünk 
vissza koromsötét éjszakában, zuhogó 
esőben. A városka bizony szomorúan 
né« ki. Ahogy benyitunk egy-egy 
lakásba, katonák alusznak a teljesen 
üres szobák padlójára hányt szalmán, 
a szalonokban lovak abrakéinak és 
egy-eg.v udvaron még az elhamvadt 
tőzek hamujából kikandikál almári­
umok, pohárszókek, elegáns uributo- 
rok elperzselt maradványa, sőt egy 
Bösendorfer-zongora lába is. A ko­
zákok erre jártakban feltüzeltek min­
dent, feleltek mindent, mert éhesek 
voltak, fáradlak és fáztak. Most a mi 
katonaságunk foglalta el az üroa 
lakásokat, huszáraink bekötötték a 
puszta szalonokba lovaikat óe a me­
zítelenre vetkeztetett ebédlőkben so­
kat szenvedett bakáink horkolják az 
igaz emberei almát.

A templomokat csodálatosképpen 
megkímélték az oroszok. A legtöbb 
faluban otthonmaradt a plébános és 
egyiknek som esett bántödása. Az 
orosz tisztek elvitték ugyan mindé 
nüket, például Ariim Mihály görög 
katholikug esperes, volt a néppárti 
képviselő lábáról a« utolsó csizmát 
is lehúzták, de udvariasan bántak 
különben velük és az odori plébá­
nosnak az orosz generális meg ia 
mondta

— Ja, tisztelendő ur, ez a háború. 
Fázunk, tehát felfütünk mindent, ha
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nem találunk mást, a zongorát is. 
Fáradtak vagyunk, tehát berekszünk 
akárhová, éhesek vagyunk, tehát 
feleszünk mindent és lerongyolódott 
a ruhánk, tehát elvisszük az utolsó 
hálóingei is. De legyen nyugodt, 
nem romboljuk, zuzzuk, törjük össze 
azt, amire nincs szükségünk és nem 
bántunk senkit oktalanul. Ez a mi 
háborús morálunk.

Az egyik felsővárosi városkából az 
utolsó pillanatban menekült el a 
körorvoe családjával együtt. A kis 
német nevelőnőt már nem tudták 
magukkal vinni. Reltenetes félelmé­
ben a zongorához ült szegényke és 
öntudatlanul szomorú nőmet nótákat 
játszott. A betörő orosz katonák el- 
ámulva hallgatták a zongoraszőt. A 
parancsnokié tiszt leugrott lováról, 
bekopogtatott az ajtón, belépett és 
percekig hallgatta a neki kedves, — 
mert rég nem hallott, — muzsikál. 
Eg amikor megtudta a kisleánytól, 
hogy miként maradt itt, összecsapta 
a bokáját, meghajtotta magát előtte:

— Gratulálok bátorságához, kis 
kisasszony, legyen nyugodt, nem 
lesz semmi báutódása. Az ilyen bá­
tor kis leány, aki nem ijedt meg 
tőlünk, megérdemli, hogy megoltal­
mazzuk. Hiazen nem vagyunk mi 
emberevők.

' 1 rt állított lakása elé és igy védte 
mindaddig, ameddig az oroszok ki 
nem takarodtak a városkából.

Xborón egy lengyel menekült, 
sáa már Galíciából gyalog futott 
idáig, beteg lett s nem tudott elme­
nekülni a lakossággal. Itt találták az 
oroszok. Amint megtudták, hogy 
beteg, felcsert adtak mellé és az 
ápolta az u oisó napig. Az orosz 
ezredorvos pedig, mielőtt elmentek, 
németül levelet irt magyar kollégá­
jának, amelyben megírta, hegy mi a 
baja a lengyelneK és hogyan kall 
ápolni.

Megtörlént viszont az ie, hogy 
szmirnaezónyegeket, gobelineket kö­
töttek iópokróonak a lovuk hátára éa 
egy zborói urnák hires japán met 
szet-gyüjteményét, amelyet bátyja 
Japánban gyűjtött s melyért nagy 
pénzt Kínált a Szépművészeti Muze­
um, — feltüzeltek. A háborúban oz 
is olyan tüzelőanyag, mint a szal­
ma.

Egyes helyeken a eaidótemplomok­
ban lovakat kötöttek és nem a leg­
jobban bántak a lakossággal. Orosz 
katonák taszigálták oldalbalökdöatók 
a szegény, hossznszakállu hi soreo 
sokat, gúnyos orosz nótákat énekel­
tek fülükbe, de komolyabb bántódá- 
suk nekik sem történt.

Egyik oroea tiszt az egyik falusi 
jegyzőnek megmutatta, hogy akkor, 
amikor Galíciába betörte«, listára 
írva átadták nekik a galioiai éa fel­
sőmagyarországi műkincsek jegyző­
két, amelyek főként galíciai múze­
umokban és főtiri kastélyokban kel­
let megkeresniük, hogy ezeket Szent 
pótervárra küldjék. A jegyző szerint 
egy olyan müértő feljegyzései ezek, 
aki igen sokat járhatott vidékeinken 
és igen jól ismerhette viszonyainkat.

Értesítés Köbányárói! !
Szives tudomására adjuk * t^gy- 
srdemü közönségnek, hogy Cta- 

nádvármegye részére

főraktárunkat 
Iritz Sámuel özv. 

cégnek
-dtnk, ahol mindenkinek módjában 
#en a legjobb ** legdaziább 
aredeti gyári töltésű Világos Maláta 
9S Dupla Maláta söröket baumez- 
ól, k|a»bb éa nagyobb mennyisé 
$cekben. Vendéglősök ás italmérők 
külön kedvezményes árakban ré­
szesünk. - Kőbányai Polgári 

Serlőződc RétvéayiirsaaÁg.

Makó város szive.
Hivatalos nyugtázás a katonai 

kárházi adományokról.
A város által berendezett katonai 

aebesüit kórházak részére a kö­
vetkezők adományozlak.

Pénzbeli adományok :
A makói hagyma- és zöldség- 

termelő ifjúság egyesülete által ja­
nuár hó 10 éa rendezett mulatsá­
gon befolyt fölülfizeiéaek 6592, 
Blek Ltjo* cipész meiter 10, Tét 
tarnend Béláné 5, Péntek János 
Újváros 4 korosát.

Természetbeni adományok:
Diós Mlhályné 15 tojás, 1 csomó 

kősőxöruha, 2 kg. szalonna, 2 liter 
ztir, 2 liter mák, 2 liter bab, 20 
kg. burgonya, Gőrba Miháíyné 4 
ing, 4 lábravaió, Biró Istvánné 1 
nagy kenyér, 20 tolás, 2 liter tar- 
hösyr, Mészáros Mi-tályeé 3 ing, 
2 iábravslő, 6 üveg befőtt, őz*. 
Sipos Jánosáé 4 üveg befőtt, 2 
Hier tarhonya, Kies Károly 25 drb. 
zsebkendő, Apjok Isteáené 32 to­
jás, 3 liter zsir, 2 iag, Diós Mi 
hály 15 tojás, 1 csomó kőtözőruhf, 
Jiíó Sándoraé 21 tojás, Bődi Ró 
zsika 2 kg. Isnraa, 2 kg. bas, Fs 
resell Sámnclsé 1 á#yia, ifj. Kál­
it! Miháíyaé 6 kg. alma, Nagy- 
•iaztsieiü Na$y Károly 2 liter z«lr, 
5 kg. tSpörlő, 3 kg. hurtei, 2 liter 
oab, Burunkai Józsefná 8 liter tej, 
2 liter lejfai, Marton Anna 3 kg. 
aims, Körösi Feraecsá 1 zg. fe- 
hír cutor, 1 liter tej, 12 tojás, 5 
kg. borgosy», Ht-ika Janosa* 1 
ttg. lehér cukor, Goldschmidt Sás 
dóráé 6 liter lej, 1 Üveg cogaec, 
Juhász Pálné i kg. ísher cukor, 
2 kg. szllve, 5 tojás, 1 üveg Jets-, 
vár, 5 kg. Dnrgosya, Hévízi Jó 
zsdao 1 kg. cukor, 6 liter tej, 5 
ítg. aaaiofflfl», 6 tojás, 5 kg. bar 
Sonys, H. J, 2 drb. szappan, 1 
üveg lekvár, 5 kg. burgonya, Ta- 
más Aninlsé 2 üveg befőtt, 4 liter 
bsb, 1 bögre lekvár.

lljabb katonai
behívás.

Az 1875—1881-ig született 
regi katonáknak e hó 20-án 

be kell vonulniok.
A boavédelmi kormány legújabb 

rendelkezésével behívta mlad erői 
»olt kvteeákat, kik 1875, 1876, 
1877, 1878, 1879, 1880, 6x 1881. 
évben születtek. M«*ó város ka 
tonsögyl osztálya e behívás «lkai 
mával miheztartás végett a követ­
kezőket teizi közhírré:

A m. kir. honvédelmi miniszter 
f. éd j>auár hő 10 kelt 305, el­
nöki 4-1915. ázása rendeleti 
ultpján mindazon a magyar stent 
korona orazáivai területén tartóz 
íodó 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 
1880, 1881 évben született és eset­
leg eaaust fiatalabb A. alosztálya, 
Xstoa.»!isg síképzett, népföíkelésrs 
kötelezeti magyar állampolgárok, 
akik a közös hadseregnél, hadi 
tongstíszetaé!, a honvédségnél 
vsgy a ciendőrségnél szolgáltass 
és bármely okból még a nem 
tényleges viszonyban, (polgári vi­
szonyokban vannak (aint iétszímfe- 
lettick, betegek atb.) ezennel tény­
leges népfőlkelől szolgálatra be­
hívatnak.

Fent említett néplőikelétre kő

telezettek, valamennyien, tehát az 
liánlati lappal ellátottak la, tekin­
tet nélkül az abban foglalt rendel­
kezésre illetőségi helyükre való 
tekintet nélkül n jelenlegi tartóz 
kodásl helyüknek megfelelő nép­
fölkelő parancsnoksághoz 1915. 
évi január 20-ára behívatnak.

Félreértsek kikerülése végeit 
megjegyeztetik, hogy bármely ok- 
bő1, tehát betegség vagy azolgá- 
Isfképtelinség okából szabadsá­
goltattak, további bármely légy- 
vernémtől származó, tehát az őaz- 
az$s a lovasságnál szolgáltak la 
bevonulni kötelesek.

Ellenben nem tartoznak bevo­
nulni a népfflikeléil tényleges 
szolgálat alól blzonytalsn Időre 
felmentett nápfőlkelésre kötelezet- 
fok. Hiaonlóan nem tartoznak 
jeles rendül etem al pján bevosulni 
aioa népfőlkeléere kötelezetlek, a 
kik vegyes , katonai vagy honvéd 
fölülvizsgálni, a hidsereg, haditen 
gerésaef, honvédség vagy a ciend- 
öraég kötelékéből annik Idején 
eibócsíjioitair és ennélfogva a 
aépfőlkeléí B. aWztályába tartoz­
nak, végűi s járási tisztviselők 
áltel már békében kalauzokul ki­
jelöli a ehhez képest ajánlati lap­
péi ellátott népfölkelésre kőtele1 
zettek.

Á behívóitok a kővetkezőkre 
tigyelmez'etnek:

_B-8vonn!ssnit alkalmával meleg 
takarói, meleg siló éa felső ruhá­
zatot (kötőit ujjas melléayt, kötött 
eíadnidrásot, felső posztó kabátot 
és nadrágot esetleg léllkabátol) 
evőeszközt, avőcíészét és hátizaá 
kot, jő *rós lábbelit és kél nspi 
élelmet vigyenek magukkal.

A saját telj?« rukázat használa­
táért ncponts 30 fillér, a magul- 
ksi vitt élelemért, amennyiben 
tényhgcs szolgáiéira visszatarts!- 
neh, n$pl 1 korona térítést fogmk 
kapni, a takarók pedig becslési 
áron megyéiéinek.

Ä néplölkeléai igazolvány! köny­
veiket vsgy sétán náínk leső 
egyéb katonai okmányokat okvet 
len vigyék magukkal. A bevonulók 
népfelkelés! (kaionsi, honvéd) iga­
zolvány! könyvük biriokában a 
vasutakon a III. oezlályoe ingyen 
utaznak. Az ilyss okmánnyal nem 
rendelkezők részére a katonai 
ügyosztály ingyenes vasúi! utazásra 
jogosító igazoló jegyet személyen- 
hint fog kiállítani az oda és eset 
leges visszautazásra. Ezen igazo­
lási okmányok a vasul! állomáson 
jóval a vonsí elindulása előli az 
állomás jegypénztáránál beaauta- 
teedók, Illetve tobáiyegeztetendők.

Azon beisívott népfÖlkeléare kő 
telezett, ki u kitűzött határidőre 
é* helyre be nem vonni, ksrbasa 
lommal vezettetik elő és a katos&i 
behívás Iránt ismsltott engedet’en- 
eég m»vbüntetésáről szóló 1890. 
évi XXI. t. c. 4 §*a értelmiben 
hét ávig terjedő bőnőnnel büntet- 
tátik.

Jóravaló, megbízható fiú

tanulónak
felvétetik e lap nyomdájában.

Egy ügyes józan =

kereskedő segéd,
aki nem hadköteles, felvétetik
IRITZ SAMUEL bzv. cégnél.

Egy ügyes, megbízható 
embert

heti fizetéssel
felvesz e lap kiadóhivatala.

VI. évfolyam. 3.

Az »pátiéival Igen jó forgalma

vámörlő malomban
levő egynetyedrészem, valamint 2 
szobás külön álló lakásom kerttel, 
s!b„ bevoeulásom mialt azonnal 
eladnám. Értekezhetni lehet 
:: T ■ m i * Mibá'tyal Apátiáiéin.

t
Egy jóforgalmu

italmérés
,berendezéssel együtt eladó. 
Értekezhetni lehet Iritz Sámuel 

őzv. cégnél.

REóÉNy,
íD¥ világváros reilelEi.

(728^
93. fejezet.

Mi hát a való ?
A miniszterelnök aggályai azon­

ban nem voltak eloszlatva.
Félek, bogy ebből nagy bsj 

le*?, mondá.
Ó felségének okvetlenül referáló 

kell #. dologról
hzi Exjllentlád mos! már teljes 

diadallal magiehsli.
Igen ám, csakhogy ő felsége 

fsjsbtn is s vádlott személye épp 
u$y szrgst fog ütni, mint nekem.

Ő !s ezt fogja mondani: lehe­
tetten.

Semmi rsoű lehetetlen a ntp 
Exillsntiád.

A mhiszíerelaöSt azonban se­
hogy sem bírta oly vérmesen fai- 
fogai a dolgot, mint a rendőrfő« 
bők.

U^y látom, ön ezt nagy siker- 
nea térj*.

A íegnsgyabbnsk élefemban, 
ke*yelmes uram.

Él mindsmelleti nem tarthatom 
an isk,

Nekem a banditákat fogj« el.
Az, hogy ön egy herceget kerí­

tett kézre, esetleg ciuoyin is vég- 
ződbefir.

Da gondoljon kegyelmes ur a 
házku alás eredményére.

Arra éa aem adok semmit.
Ki tudja, hogy került ods az a 

nyaklánc.
És ki tudja, az e ?
Hz is be fog Igazoltatni.
Meg fogom idézni« a biborco-

kot.
Azt ne tegye.
Egy bibornok megklváahatji, 

hogy személyesen keresse fel 61 
és agnoszkáttassa általa a lyak- 
láncot a gyűrűvel együtt.

Folyt. kőv.
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Kitűnő hegyi borok Egy üzlet helyiség
literenként 80 fillér, öt liter 
vételnél 72 fillér literje, na­
gyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 
50 literen felül 52 fillér literje.
Iritz Sámuel özv. cégnél

Makón.

esetleg műhelynek is kiadó
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Száraz szalma
sertés perzselésre

Iritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

Világhírű eredeti .Körting“

Diesel motorok
Szivőgáz

és benzinmotorok. ::
Cséplőgamitorák benzin- és 
nyersoiajlokomobillaL Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfejvezetókkel.

Gellérl Iiié 6$ lira w
Budapest, V. KsMry-utoa 4. uám. 

Saját érdekében kérjenl Jtatanal árajánlatot
Legmesszebbmenő jótállás 1 
Kedvező fizetési feltételek I

Here pelyva és tavaszi 
árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL
kapható, kazalonként és 

ölenként.

PGÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VI L M A-C R É H
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfstt, 
are- és kézvörősség és min­
denféle bőrtlsztátalanség étién
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ára: Vilma crém 1 korosa. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 ko-
Izes pipercazerek több kláHttAsas ér­

mekkel lettek kltaetetvs.

yr*
Értesítés1 Van szerencsém a t. gazdakőzönség b. tudomására 
---------- ------- hozni, hogy Szí Jánoa-tér 20. sz. a. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban * ^l„,bdb
mUKICTHU kévekötös aratógépek már megérkeztek 
JUnilw I U II és azokat a legolcsóbb árban bocsájtom 
____________________nagybecsű vevőim rendelkezésére.
Inhnfitnn-Íéle irilógépek Makón és környékén több mint 300 
fUlllieiUil gtzdánál műkődnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
úgyszintén mát megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
Is. - Úgy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan 
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató­
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisti-íéle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher- 
féle ekéket amerikai tükőracél korraánynyai, Imperátor mű­
trágya és magvető gépeket, saját taláimányu vessző ntánzatu vas- 
pálcás boronákat, répa és szecakavágókaí. - Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdakőzönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, abo! 
mindennemű javításokat a legszakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén heggesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat 
végzem, - Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
vállalom. - Magamat a n. 6. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
! IPTÁiC RFLfl mezőgazdasági gépraktáre és javító mű- 

DC,8-H helye Makó, Szent János-íár 20. ujszím, 
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 

Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

e

MEG VAN A BÉKE
minden családban, ha a férj saját arcképét látja a „Hősök nagy arc­
kép albumaiban. Tehát helyesen cselekszik minden asszony, kinek 
íerje vagy hozzátartozója a harctéren küzd, ka behozza ezeknek arcké­

peit kiadóhivatalunkba, még mielőtt

a háborúnak vége
uincs, mert ez által nemcsak nemes célt szolgál, — mivel a befolyó 
összeg nagy része a vörös-kereszt javára megy, — hanem nagy örö- 
met szerez ez által minden gondos asszony a háborúból visszatérő hő­
söknek. Jelszavunk: Mentol több fényképet, hogy annál szebb legyen

a „Hősök nagy arckép-albuma.“

Még mindig fogad el kiadóhivatalunk az albumba fényképeket!!

pwr gcgfisumww

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Mtiköi Irggeden Újság“ villanyerőre beiendezett gyorssajtóján, Makón.


